
Jaunajām tehniskajām prasībām 
atbilstošu nodokļu un citu 
maksājumu reģistrēšanas 

elektronisko ierīču un iekārtu 
lietošana no 2017.gada 1.janvāra



EKA VEIDI
 Kases aparāts ar papīra vai elektronisko kontrollenti
 Kases sistēma
 Hibrīda kases aparāts
• Izmantojamais EKA veids ir atkarīgs no veikto darījumu kopējās

vērtības
• Ja iepriekšējo 12 mēnešu laikā
nodokļu maksātāja, nodokļu maksātāja konkrētā struktūrvienībā vai
pasažieru pārvadājumu transportlīdzeklī (sauszemes, gaisa vai jūras
transportā) veikto darījumu kopējā vērtība, kas reģistrēta, izmantojot
nodokļu maksātāja vai visas konkrētajā struktūrvienībā vai pasažieru
pārvadājumu transportlīdzeklī (sauszemes, gaisa vai jūras transportā)
reģistrētās nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskās
ierīces un iekārtas,
• pārsniedz 200 000 euro, ‒ jālieto hibrīda kases aparāts, un
• ja pārsniedz 1500000euro, –jālieto kases sistēma



• MK 11.02.2014. noteikumi Nr.96 tika papildināti
ar 5.pielikumu, kurā ir uzskaitīti tie kases aparātu
modeļi, kurus drīkstēs lietot tikai līdz 2016.gada
31.decembrim, vienlaikus nosakot, ka
apkalpojošam dienestam ir jāveic šo modeļu
pārreģistrēšana, lai kases aparātu lietotāji
minētos kases aparātu modeļus varētu lietot arī
pēc 2017.gada 1.janvāra. Ja kases aparātu modeļi
netiks pārreģistrēti, ar 2017.gada 1.janvāri
nepārreģistrētie kases aparātu modeļi tiks izslēgti
no Valsts ieņēmumu dienesta vienotās datubāzes
(reģistra).



MK 11.02.2014. noteikumos Nr.96 

5.pielikumā

ir uzskaitīti 62 kases aparātu modeļi un modifikācijas.

Markas: SAM4S SAMSUNG OPTIMA
SHARP CASIO

Ja ir šādu marku EKA, jāskatās modelis, tad jānoskaidro
apkalpojošais dienests, kurš drīkst veikt pārreģistrāciju









2016.gada 2.septembrī
Informāciju sagatavoja Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu kontroles pārvalde

Atbilstoši Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošajai
apkalpojošo dienestu sniegtajai informācijai,
5.pielikumā uzskaitītie kases aparātu modeļi un
modifikācijas jaunajām tehniskajām prasībām nav
pielāgojamas, tādējādi, ja apkalpojošie dienesti to
pārreģistrāciju līdz 2016.gada 31.decembrim
neveiks, tad ar 2017.gada 1.janvāri visi 5.pielikumā
iekļautie nepārreģistrētie kases aparātu modeļi un
modifikācijas tiks izslēgtas no Valsts ieņēmumu
dienesta vienotās datubāzes (reģistra) un to
turpmāka lietošana nebūs atļauta



Rezultātā ir pārkāpts 

TIESISKĀS PAĻĀVĪBAS PRINCIPS

Uzņēmēji paļāvās, ka varēs lietot 5.pielikumā 
norādītos EKA vēl līdz 30.06.2017.

Tas nozīmē, ka nauda jaunu EKA iegādei 

jāatrod jau šodien



• Vai ir atšķirība kādu EKA sistēmu lieto lauku 
apvidos?

• Ja negribēs atspoguļot realizāciju kases 
aparātā, tad nav nozīmes kāda veida EKA būs

• Līdz ar to būtu nepieciešams labot tiesību 
normu,  atļaujot mazajiem uzņēmumiem 
turpināt lietot šobrīd izmantotos EKA


